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ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ACCA / ΣΟΕΛ IFRS Certificate

Πιστοποίηση στα Δ.Π.Χ.Α.

Σκοπός του προγράμματος 
• Κατανόηση και εφαρμογή των 

λογιστικών αρχών που διέπουν τα 
Δ.Π.Χ.Α. 

• Κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων με βάση τα Δ.Π.Χ.Α. 

• Ικανότητα αξιολόγησης 
οικονομικών καταστάσεων με βάση 
τα Δ.Π.Χ.Α. 

Απευθύνεται σε
• Οικονομικούς διευθυντές 
• Προϊσταμένους και στελέχη λογιστηρίων 
• Στελέχη που ασχολούνται με την 

προετοιμασία και την κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων 

• Οικονομικούς αναλυτές 
• Ελεύθερους επαγγελματίες οικονομολόγους 

και λογιστές 
• Αποφοίτους οικονομικών σχολών
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Με αφορμή τα εγκαίνια του νέου υποκαταστήματος

του Ινστιτούτου Εκπαίδευσης ΣΟΕΛ στο Ηράκλειο Κρήτης

την 29η Ιουλίου 2019 στις 18:00, θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση

με θέμα “Η επαγγελματική δεοντολογία και η συνεχής

εκπαίδευση στην υπηρεσία των οικονομολόγων”

AQUILA ATLANTIS HOTEL

(Υγείας 2, Ηράκλειο, Κρήτη, ΤΚ 71202)
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Τεχνητή Νοηµοσύνη:
Ευκαιρίες, προκλήσεις 
και κίνδυνοι

Η τεχνητή νοηµοσύνη πρωταγωνιστεί πλέον στην καθηµερινότητά µας.  Εφαρµόζεται στο εµπόριο, 
στον κόσµο των επιχειρήσεων, στις τέχνες, στην εκπαίδευση, στην ιατρική. Χρησιµοποιείται στα ηλε-
κτρονικά παιχνίδια, τις ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, τα κινητά τηλέφωνα, τις τηλεοράσεις, τα 
αυτοκίνητα. Εκτός από smart τηλέφωνα έχουµε και smart σπίτια ενώ στήνονται και οι «έξυπνες» πόλεις.

Η τεχνητή νοηµοσύνη προσφέρει ευκαιρίες αλλά κρύβει και κινδύνους που προκύπτουν από την 
ολοένα και µεγαλύτερη χρήση της, στην οικονοµία και την αγορά εργασίας. Οι επιστήµονες του ΜΙΤ και 
οι οικονοµολόγοι του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης εκτιµούν ότι έως το 2033, θα καταργηθούν 67 
εκατ. θέσεις εργασίας στις ΗΠΑ εξαιτίας της τεχνητής νοηµοσύνης, ενώ ο ΟΟΣΑ προβλέπει µείωση του 
παγκόσµιου εργατικού δυναµικού κατά 8% τα επόµενα χρόνια.

Πρόσφατα, µάλιστα, ο ΟΟΣΑ προειδοποίησε τα κράτη – µέλη του για την αναστάτωση που θα φέρει 
στις αγορές εργασίας αναφέροντας πως τον µεγαλύτερο κίνδυνο διατρέχουν οι υψηλής εξειδίκευσης 
υπάλληλοι γραφείου, που αντιπροσωπεύουν περίπου το 27% της απασχόλησης σε όλες τις χώρες- 
µέλη του.

Ο διεθνής οργανισµός πάντως υπογραµµίζει πως η τεχνητή νοηµοσύνη θα δηµιουργήσει νέες 
θέσεις εργασίας και θα οδηγήσει σε αυξήσεις των µισθών, ενώ διαπιστώνει πως στους τοµείς που την 
έχουν ήδη υιοθετήσει, πολλοί εργαζόµενοι δηλώνουν ότι έχει βελτιώσει την ποιότητα της εργασίας, 
καθώς έχει αυτοµατοποιήσει επικίνδυνες ή βαρετές διαδικασίες. 

Το νέο τεύχος των  «Οικονοµικών Χρονικών» είναι αφιερωµένο στις  προκλήσεις, τις ευκαιρίες 
και τους  κινδυνούς που φέρνει η τεχνητή νοηµοσύνη µε τους αρθρογράφους να επισηµαίνουν µεταξύ 
άλλων ότι: 

-  Οι έξυπνες µηχανές αλλάζουν τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούµε στην καθηµερινότητά µας, 
παρέχοντας διευκολύνσεις και πληροφορίες. Η νέα αυτή τάση οπωσδήποτε θα επηρεάσει πολλά 
επαγγέλµατα, καταργώντας ορισµένα, αλλά δηµιουργώντας άλλα, τα οποία όµως απαιτούν νέες 
δεξιότητες.
- Οι εφαρµογές Τεχνητής Νοηµοσύνης  προσφέρουν στις επιχειρήσεις λύσεις αυτοµατοποίησης 
διαδικασιών, µείωσης σφαλµάτων, βελτίωσης της αποδοτικότητας του ανθρώπινου δυναµικού, 
πρόβλεψης ζήτησης, µείωσης κόστους, αλλά και αύξησης πωλήσεων.
- Εφόσον η µετάβαση των εργαζοµένων και άλλοι κίνδυνοι αντιµετωπιστούν, η τεχνητή νοηµοσύνη 
δύναται να συµβάλει ουσιαστικά στην οικονοµική ανάπτυξη στηρίζοντας  έναν πιο βιώσιµο κόσµο 
χωρίς αποκλεισµούς.
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∆ύο είναι τα βασικά θέµατα, τα οποία απασχολούν την παγκόσµια κοινότητα γύρω από την εξάπλω-
ση της χρήσης της τεχνητής νοηµοσύνης.  

Πρώτον, ποιος είναι ο αντίκτυπος στις θέσεις εργασίας. 
∆εύτερον, τι αλλάζει στην οικονοµία. 
Σε ό,τι αφορά το πρώτο, οι τρέχουσες µελέτες δείχνουν ότι ο αντίκτυπος της τεχνητής νοηµοσύνης 

στην αγορά εργασίας είναι περιορισµένος.  
Αυτό συµβαίνει για πολλούς λόγους. 
Ο ένας είναι ότι η χρήση της βρίσκεται ακόµη σε αρχικό στάδιο. Αυτό σηµαίνει ότι οι µεγάλες επι-

χειρήσεις πειραµατίζονται για την εφαρµογή της. Ταυτόχρονα, οι εταιρείες, που έχουν πρωτοπορήσει 
στη χρήση και εφαρµογή της τεχνητής νοηµοσύνης, δε σχεδιάζουν να προχωρήσουν σε περικοπές 
θέσεων εργασίας. 

Από την άλλη πλευρά, οι εργαζόµενοι φαίνεται να µην ανησυχούν για τις θέσεις τους σήµερα, ο 
κίνδυνος, όµως, υποκατάστασης ανθρώπινου δυναµικού από τα προγράµµατα τεχνητής νοηµοσύνης 
µεσοπρόθεσµα θεωρείται υπαρκτός και αναγνωρίζεται από τους ίδιους τους εργαζόµενους.

Η λύση σε αυτές τις δικαιολογηµένες ανησυχίες βρίσκεται στη συνδροµή του Κράτους. ∆ηλαδή, 
κυβερνήσεις και επιστηµονική κοινότητα οφείλουν να εργαστούν από κοινού και να βοηθήσουν τους 
εργαζόµενους να αποκτήσουν τις απαιτούµενες δεξιότητες για τη χρήση της τεχνητής νοηµοσύνης. 

Αυτό µπορεί να γίνει µε τη χορήγηση κινήτρων στις επιχειρήσεις για εκπαίδευση του προσωπικού 
τους ή και µε την επίσηµη εκπαίδευση.

Όπως επισηµαίνεται σε έκθεση του ΟΟΣΑ, ο σκοπός είναι να µην καθορίζει η τεχνητή νοηµοσύνη 
τις αλλαγές στην κοινωνία και τον πολιτισµό, αλλά το αντίθετο. 

Αντί να ρωτάµε τι µπορεί να κάνει η τεχνητή νοηµοσύνη, πρέπει να ρωτήσουµε τι θέλουµε να κάνει 
για εµάς. 

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο, είναι δεδοµένο ότι η τεχνητή νοηµοσύνη αποτελεί τονωτικό παραγωγι-
κότητας για τις ώριµες οικονοµίες. 

∆ιότι εκτιµάται πως θα δώσει στους ανθρώπους µια νέα "υπερδύναµη", επιτρέποντάς τους να 
της αναθέτουν τετριµµένες εργασίες, ώστε να µπορούν να επικεντρωθούν σε εργασία υψηλότερης 
προστιθέµενης αξίας. 

Μελέτες δείχνουν ότι τα οικονοµικά οφέλη από την ΑΙ φτάνουν τα 4,4 τρισ. δολάρια  τον χρόνο στην 
παγκόσµια οικονοµία.

Και ότι οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, που ανησυχούν πως η τεχνητή νοηµοσύνη θα αντικαταστήσει τις 
δουλειές τους, δηλώνουν - στη συντριπτική τους πλειονότητα, 7 στους 10, ότι θα έδιναν στην τεχνητή 
νοηµοσύνη όσο το δυνατόν µεγαλύτερο µέρος του φόρτου εργασίας τους, εάν τους δινόταν η ευκαιρία.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι τι θα καθορίσει την έκταση του οφέλους της τεχνητής νοηµοσύνης για 
τους εργαζοµένους και την οικονοµία.  

Η απάντηση είναι ο τρόπος, µε τον οποίο οι εργοδότες την αναπτύσσουν. 
∆ηλαδή, εάν οι εταιρείες τη χρησιµοποιήσουν για να συρρικνώσουν µισθούς, η µέση παραγωγικό-

τητα µπορεί να αυξηθεί, ωστόσο µισθοί και βιοτικό επίπεδο θα υποβαθµιστούν. 
Εάν οι επιχειρήσεις χρησιµοποιήσουν τα εργαλεία για να ελευθερώσουν τους εργαζοµένους τους 

υπέρ εργασιών προστιθέµενης αξίας, αυτό θα έχει ευρύτερο οικονοµικό αντίκτυπο. 
Συνεπώς, το µεγάλο στοίχηµα είναι αν οι µηχανές θα χρησιµοποιηθούν για να απαλλαγούν οι επι-

χειρήσεις από εργαζόµενους, ή για να αποτελέσουν το µέσο, ώστε η δουλειά να γίνει καλύτερη και πιο 
αποδοτική.

Το Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος, µε αυτό το τεύχος των Οικονοµικών Χρονικών, συµµετέχει 
στον δηµόσιο διάλογο και για αυτό το θέµα και θα συνεχίσει τις παρεµβάσεις του, συνεργαζόµενο πάντα 
µε την Πολιτεία και την επιστηµονική κοινότητα.

αρθρογραφία

Ευκαιρίες και κίνδυνοι
από την Τεχνητή Νοηµοσύνη 

Του Κωνσταντίνου Κόλλια
Προέδρου του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος
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Αξιοποιούµε την Τεχνητή Νοηµοσύνη 
στην µάχη κατά της φοροδιαφυγής

και του λαθρεµπορίου

Την ώρα που οι πλατφόρµες ΑΙ εµφανίζονται η µία 
µετά την άλλη στο διαδίκτυο αλλάζοντας τα πα-
γκόσµια τεχνολογικά δεδοµένα, εµείς στην ΑΑ∆Ε 
επιστρατεύουµε την Τεχνητή Νοηµοσύνη, για την 
άµεση και αποτελεσµατική αντιµετώπιση της φο-
ροδιαφυγής και του λαθρεµπορίου.

Σε αυτή την κατεύθυνση, προγραµµατίζουµε 
έργα µε σηµαντική θετική επίπτωση στον:

- Μετασχηµατισµό της οικονοµίας
Η χρήση καινοτόµων συστηµάτων ανάλυσης και 

εξόρυξης γνώσης από δεδοµένα, οδηγεί σε απο-
τελεσµατικότερη πρόβλεψη και επίδραση συµπε-
ριφορών που ενισχύουν τη συµµόρφωση και την 
περιστολή της φοροδιαφυγής και του λαθρεµπορίου

- Ψηφιακό µετασχηµατισµό
Η χρήση σύγχρονων πληροφοριακών συστηµά-

των και τεχνολογιών βελτιώνει τις επιχειρησιακές 
διαδικασίες, την εξυπηρέτηση και ενισχύει τη δια-
λειτουργικότητα των πληροφοριακών συστηµάτων.

Mε αυτή την στόχευση υλοποιούµε τα εξής έργα:

Α. Προηγµένη Επιχειρησιακή (Τεχνητή) Νο-
ηµοσύνη (BI) και ανάλυση δεδοµένων (Data 
Analytics)

Εντάσσεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαµψης 
και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» και αφορά στην 
προµήθεια ενός συστήµατος ανάλυσης και εξόρυ-
ξης δεδοµένων που περιλαµβάνει την υιοθέτηση 
ισχυρής αρχιτεκτονικής δεδοµένων, την ανάπτυξη 
κοινού αποθετηρίου µεταδεδοµένων, τη δυνατότητα 

κατάλληλου µετασχηµατισµού και συνδυασµού πολ-
λαπλών πηγών δεδοµένων, ανάλογα το ζητούµενο 
στόχο, την προµήθεια κατάλληλων λύσεων λογισµι-
κού και την ανάπτυξη τεχνικών και εργαλείων τεχνη-
τής νοηµοσύνης και µηχανικής µάθησης (µοντέλα 
πρόγνωσης, εξόρυξης δεδοµένων, στατιστικής και 
ποσοτικής ανάλυσης, προσοµοιώσεις). Ενδεικτικά, 
από την υλοποίηση του Έργου θα καλυφθούν: 

• Η διασύνδεση µε τα πληροφοριακά συστήµατα 
του ελέγχου, µε παροχή δεδοµένων υλοποίησης 
έµµεσων τεχνικών ελέγχων και διασταυρωτικών 
επαληθεύσεων.

• Η ανάλυση δεδοµένων για σκοπούς ελέγχων 
µε άντληση και ανάλυση δεδοµένων της ΑΑ∆Ε σε 
συνδυασµό µε δεδοµένα από εξωτερικές πηγές 
(όπως παγκόσµιος ιστός, κοινωνικά δίκτυα, ανοιχτά 
δεδοµένα).

• Η έγκαιρη ανίχνευση περιστατικών φορο-
διαφυγής και λαθρεµπορίου, σε πραγµατικό χρόνο.

• Ο εντοπισµός δυναµικών σχέσεων µεταξύ των 
φορολογουµένων που αποτελεί πολύ σηµαντικό 
βήµα για την εύρεση απάτης και φοροδιαφυγής, 
σύµφωνα µε διεθνείς βέλτιστες πρακτικές.

• Η κατηγοριοποίηση της αναµενόµενης συ-
µπεριφοράς φορολογουµένων για παράδειγµα 
«στρατηγικός κακοπληρωτής», «πιθανότητα φο-
ροδιαφυγής».

• Το profiling φορολογουµένων για την ανάλυ-
ση κινδύνου µε εύρεση µη εµφανών οµοιοτήτων 
µεταξύ φορολογουµένων µετά από δηµογραφική, 

Του Γιώργου Ι. Πιτσιλή  
∆ιοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων
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Η χρήση σύγ-
χρονων πλη-
ροφοριακών 
συστηµάτων 
και τεχνολογιών 
βελτιώνει τις 
επιχειρησιακές 
διαδικασίες, την 
εξυπηρέτηση 
και ενισχύει τη 
διαλειτουργικό-
τητα των πλη-
ροφοριακών 
συστηµάτων.

οικονοµική και συµπεριφορική ανάλυση. 
• Η εκτίµηση και αξιολόγηση κινδύνου των φο-

ρολογουµένων ως τη µη πληρωµή.

Β. Σύστηµα αξιοποίησης δεδοµένων που πα-
ραλαµβάνονται από τα συστήµατα Εισροών / 
Εκροών

Στο οπλοστάσιο της ΑΑ∆Ε προστίθεται πληρο-
φοριακό σύστηµα µε χρήση Ανάλυσης ∆εδοµένων 
(Data Analytics) για την  αξιοποίηση των δεδοµένων 
που παραλαµβάνονται από συστήµατα παρακο-
λούθησης της διακίνησης καυσίµων. Στόχος είναι 
η αποτελεσµατικότερη επιτήρηση της αποθήκευ-
σης και διακίνησης των καυσίµων για τη διενέργεια 
στοχευµένων ελέγχων τόσο σε πραγµατικό χρόνο 
όσο και εκ των υστέρων. 

Γ. Αυτοµατοποιηµένος Ψηφιακός Βοηθός 
(Chatbot)

Με αυτό το εργαλείο υποστηρίζουµε τους φο-
ρολογούµενους στην πλοήγηση στην ιστοσελίδα µας 
παρέχοντας άµεση πληροφόρηση µε δυνατότητα 
χρήσης και αξιοποίησης τεχνολογιών κατανόησης 
και επεξεργασίας φυσικού λόγου (NLP/NLU). Οι 
συναλλασσόµενοι θα µπορούν να εξυπηρετηθούν 
µέσω γραπτών µηνυµάτων (chat) ή  µέσω δέντρου 
επιλογών συνδέσµων καθοδηγούµενης εξυπηρέ-
τησης. Πέρα από την υποβοήθηση στην πλοήγηση, 
σε δεύτερη φάση ο Ψηφιακός Βοηθός, έχοντας ως 

γνωσιακή βάση όλα τα δηµόσια κείµενα του Οργανι-
σµού, θα µπορεί να δίνει απαντήσεις σε ερωτήµατα 
των χρηστών, παρέχοντας και σχετικές παραποµπές.

∆. Επιπλέον Εφαρµογές ΑΙ στην ΑΑ∆Ε
Με χρήση ΑΙ, η ΑΑ∆Ε έχει προχωρήσει σε πρώ-

το στάδιο στον εντοπισµό αδήλωτων πισίνων µε 
χρήση τεχνικών αναγνώρισης αντικειµένων από 
δορυφορικές φωτογραφίες (computer vision) και 
πολλαπλών νευρωνικών δικτύων. Σε επόµενο στά-
διο η ίδια τεχνική µπορεί να επεκταθεί σε εντοπισµό 
αδήλωτων ακινήτων σε συνδυασµό µε δεδοµένα 
από το κτηµατολόγιο.

Η αξιοποίηση της Τεχνητής Νοηµοσύνης και 
η χρήση ενός καινοτόµου συστήµατος ανάλυσης 
και εξόρυξης γνώσης από δεδοµένα δηµιουργεί 
ένα ενιαίο οικοσύστηµα που δεν αφήνει περιθώρια 
σε παράνοµες δραστηριότητες. ∆ιασφαλίζει την 
ακεραιότητα του φορολογικού συστήµατος, βελ-
τιστοποιεί την οργάνωση της ΑΑ∆Ε, δίνει ευελιξία, 
αποτελεσµατικότητα και ασφάλεια στη χρήση των 
δεδοµένων, αναβαθµίζει το προσωπικό µας και 
επεκτείνει τη δυνατότητα συνεργασίας µας στην 
ανταλλαγή δεδοµένων µε εξωτερικούς φορείς.

Εµείς στην ΑΑ∆Ε καταβάλουµε διαρκώς προ-
σπάθειες ώστε η Τεχνητή Νοηµοσύνση να είναι πά-
ντα στην υπηρεσία των φορολογουµένων πολιτών.

“
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Η διασταύρωση της Τεχνητής Νοηµοσύνης 
και της Οικονοµίας: Επιπτώσεις για τον 

τοµέα της Φορολογίας

Αν και η έννοια της Τεχνητής Νοηµοσύνης (ΤΝ) 
ξεκίνησε ως επιστηµονική φαντασία (καθότι η 
τέχνη και η λογοτεχνία πάντα πρωτοπορούν), 
µερικές φορές ως και δυστοπική, όπως στο 
εξαιρετικό Minority Report του Spielberg, η 
τεχνητή νοηµοσύνη έχει πλέον εµπεδωθεί στην 
καθηµερινότητα µας. Είτε το αντιλαµβανόµαστε 
είτε όχι. 

Η τεχνητή νοηµοσύνη αποτελεί ένα εξελισσό-
µενο σύνολο τεχνολογιών που πλέον συµβάλουν 
σε ευρείας κλίµακας οικονοµικό και κοινωνικό 
όφελος, σε ολόκληρο το φάσµα της ανθρώπινης 
δραστηριότητας. Καθίσταται εφαρµόσιµη λόγω της 
υπολογιστικής ισχύος που είναι πλέον διαθέσιµη, 
της εξέλιξης αλγορίθµων αλλά και διότι υφίσταται 
ισχυρή βούληση για την αξιοποίηση της. 

Η τεχνητή νοηµοσύνη έχει τη δυνατότητα να 
επεξεργάζεται τεράστιες ποσότητες δεδοµέ-
νων και να αντλεί ουσιαστικές γνώσεις από αυτό, 
επιτρέποντας στις επιχειρήσεις να λαµβάνουν 
καλύτερες αποφάσεις και να αναπτύσσουν πιο 
καινοτόµα προϊόντα και υπηρεσίες. Οι αλγόριθµοι 
µηχανικής µάθησης µπορούν να αναλύσουν τη 
συµπεριφορά των καταναλωτών, να προβλέψουν 
τις τάσεις της αγοράς και να βελτιστοποιήσουν τις 
αλυσίδες εφοδιασµού, οδηγώντας σε αυξηµένη 
παραγωγικότητα και ανταγωνιστικά πλεονεκτή-
µατα. Μειώνοντας τον χρόνο λήψης αποφάσε-
ων και ελαχιστοποιώντας τα λάθη, η τεχνητή 
νοηµοσύνη δίνει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις 
να καινοτοµούν και να προσαρµοστούν γρήγορα 
στις µεταβαλλόµενες συνθήκες της αγοράς.

Μέσω της βελτίωσης της πρόβλεψης, 
διαδικασιών και κατανοµής πόρων, καθώς και 
της εξατοµίκευσης των ψηφιακών λύσεων που 
διατίθενται σε ιδιώτες και επιχειρήσεις, η χρήση 
της τεχνητής νοηµοσύνης προσφέρει αναµφι-
σβήτητα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα σε τοµείς 

όπως η υγεία, εκπαίδευση, διαχείριση υποδοµών, 
ενέργεια, ασφάλεια. 

Η τεχνητή νοηµοσύνη ήδη µεταµορφώνει 
την παγκόσµια οικονοµία, φέρνει επανάσταση 
στις βιοµηχανίες και αναδιαµορφώνει τον τρόπο 
λειτουργίας των επιχειρήσεων και της δηµόσιας 
διοίκησης. Καθώς συνεχίζει να κερδίζει εξέχου-
σα θέση σε διάφορους οικονοµικούς τοµείς, οι 
επιπτώσεις στη φορολογία γίνονται κρίσιµης 
σηµασίας. Η ταχεία ενσωµάτωση των τεχνολογι-
ών τεχνητής νοηµοσύνης στις επιχειρήσεις έχει 
τόσο άµεσες όσο και έµµεσες επιπτώσεις στη 
φορολογία, επηρεάζοντας τη συλλογή εσόδων, 
τη συµµόρφωση και τη διαµόρφωση πολιτικής. Η 
πολύπλευρη σχέση µεταξύ της τεχνητής νοηµοσύ-
νης και της φορολογίας, παρουσιάζει παγκοσµίως 
µερικές ενδιαφέρουσες πτυχές.

1. Αυτοµατισµός και φορολογία
Μία από τις πιο σηµαντικές επιπτώσεις της 

στην οικονοµία είναι ο αυτοµατισµός, όπου τα 
συστήµατα που τροφοδοτούνται από τεχνητή 
νοηµοσύνη αντικαθιστούν χειρωνακτικές εργασίες 
και εξορθολογίζουν τις διαδικασίες. Ο αυτοµατι-
σµός οδηγεί σε αυξηµένη αποδοτικότητα, µειωµέ-
νο λειτουργικό κόστος και αυξηµένη ακρίβεια 
στις χρηµατοοικονοµικές αναφορές. Ωστόσο, 
αυτό µπορεί επίσης να οδηγήσει σε αλλαγές στη 
φορολογική βάση. Καθώς περισσότερα καθήκο-
ντα αυτοµατοποιούνται, οι παραδοσιακές πηγές 
φορολογικών εσόδων από την ανθρώπινη εργασία 
ενδέχεται να µειωθούν, απαιτώντας από τα κράτη 
να διερευνήσουν εναλλακτικές φορολογικές δοµές 
για να εξασφαλίσουν επαρκή έσοδα.

2. Μεταβίβαση τιµολόγησης και ψηφιακή 
φορολογία

Η ψηφιακή φύση των επιχειρήσεων που 

Του ∆ηµοσθένη Αναγνωστόπουλου
Γενικού Γραµµατέα Πληροφοριακών Συστηµάτων
και Ψηφιακής ∆ιακυβέρνησης και τ. Πρύτανη Χαροκοπείου 
Πανεπιστηµίου
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Οι αναλύσεις 
δεδοµένων που 
βασίζονται σε 
Τεχνητή Νοη-
µοσύνη έχουν 
τη δυνατότη-
τα να φέρουν 
επανάσταση 
στη φορολογική 
διοίκηση και 
συµµόρφωση.

“
βασίζονται στην τεχνητή νοηµοσύνη εγείρει 
προκλήσεις στη φορολογία, ιδιαίτερα στον τοµέα 
της µεταβίβασης τιµολόγησης, που αναφέρεται 
στην τιµολόγηση αγαθών και υπηρεσιών εντός 
πολυεθνικών εταιρειών. Η συµµετοχή της τεχνητής 
νοηµοσύνης στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων 
και στα επιχειρηµατικά µοντέλα που βασίζονται 
σε δεδοµένα περιπλέκουν τον καθορισµό των 
δίκαιων τιµών µεταφοράς. Οι χώρες αντιµετωπί-
ζουν δυσκολίες στην αποτύπωση της πραγµατι-
κής αξίας που δηµιουργείται εντός των συνόρων 
τους, γεγονός που οδηγεί σε πιθανή διάβρωση της 
φορολογικής βάσης. Ως αποτέλεσµα, οι συζητή-
σεις γύρω από την ψηφιακή φορολογία και τη 
διεθνή φορολογική συνεργασία έχουν αποκτή-
σει δυναµική για την αντιµετώπιση αυτών των 
προκλήσεων.

3. Φορολογική συµµόρφωση και ανάλυση 
δεδοµένων

Οι αναλύσεις δεδοµένων που βασίζονται 
σε τεχνητή νοηµοσύνη έχουν τη δυνατότητα να 
φέρουν επανάσταση στη φορολογική διοίκηση 
και συµµόρφωση. Οι φορολογικές αρχές µπορούν 
να αξιοποιήσουν την τεχνητή νοηµοσύνη για να 
αναλύσουν τεράστιες ποσότητες οικονοµικών 
δεδοµένων, να εντοπίσουν πιθανές περιπτώσεις 
µη συµµόρφωσης και να εντοπίσουν πιο αποτελε-
σµατικά τη φοροδιαφυγή. Οι προγνωστικές 
αναλύσεις µπορούν επίσης να βοηθήσουν στην 
αξιολόγηση κινδύνου, επιτρέποντας στις αρχές 
να κατανέµουν αποτελεσµατικά τους πόρους 
τους και να στοχεύουν σε µη συµµορφούµενους 
φορολογούµενους. Η ενσωµάτωση της τεχνητής 
νοηµοσύνης στη φορολογική συµµόρφωση 
ενισχύει τη συνολική είσπραξη εσόδων και µειώνει 
το φορολογικό κενό.

4. Φορολογική πολιτική και κίνητρα
Η εξάπλωση των τεχνολογιών τεχνητής 

νοηµοσύνης εγείρει σηµαντικά ερωτήµατα σχετικά 
µε το πώς οι κυβερνήσεις πρέπει να δίνουν κίνητρα 
για την ανάπτυξη και την υιοθέτησή τους. Ο ρόλος 
της φορολογικής πολιτικής στην προώθηση της 
έρευνας και ανάπτυξης της τεχνητής νοηµοσύνης, 
πρέπει να διασφαλίζει ότι παράλληλα ευθυγραµ-
µίζεται µε ευρύτερους οικονοµικούς στόχους. Η 

προσφορά κινήτρων για επενδύσεις και καινοτο-
µίες που σχετίζονται µε την τεχνητή νοηµοσύνη 
µπορεί να ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις να επενδύ-
σουν στις τεχνολογίες αυτές, τονώνοντας τελικά 
την οικονοµική ανάπτυξη και την ανταγωνιστικό-
τητα.

5. ∆εοντολογικά και κανονιστικά ζητήµατα
Καθώς οι τεχνολογίες που βασίζονται στην 

τεχνητή νοηµοσύνη συνεχίζουν να εξελίσσονται, 
προκύπτουν ερωτήµατα σχετικά µε την ηθική 
χρήση της τεχνητής νοηµοσύνης και τις επιπτώσεις 
της στη φορολογία. Ζητήµατα όπως η αλγοριθµι-
κή διαφάνεια, η µεροληψία στη λήψη αποφάσε-
ων τεχνητής νοηµοσύνης και το απόρρητο των 
δεδοµένων έχουν επιπτώσεις στη συλλογή και 
την επιβολή φόρων. Επιπλέον, η πιθανή µετατό-
πιση ανθρώπινων πόρων σε άλλες δραστηριό-
τητες λόγω αυτοµατοποίησης µπορεί να απαιτή-
σει πολιτικές για την αντιµετώπιση του αντίκτυ-
που στην αγορά εργασίας και των φορολογικών 
εσόδων από το φόρο εισοδήµατος φυσικών 
προσώπων.

Η ενσωµάτωση της τεχνητής νοηµοσύνης 
στην οικονοµία έχει εκτεταµένες επιπτώσεις 
στη φορολογία, κάτι που απαιτεί προσεκτική 
εξέταση κατά τη χάραξης πολιτικής και από τις 
φορολογικές αρχές. Ενώ η αυτοµατοποίηση και 
οι αναλύσεις δεδοµένων που βασίζονται στην 
τεχνητή νοηµοσύνη µπορούν να βελτιώσουν 
τη φορολογική συµµόρφωση και τη διαχείριση, 
εγείρουν επίσης προκλήσεις που σχετίζονται µε τη 
µεταβίβαση τιµολόγησης, την ψηφιακή φορολογία 
και την ηθική χρήση της τεχνητής νοηµοσύνης στη 
λήψη αποφάσεων. Καθώς οι τεχνολογίες τεχνητής 
νοηµοσύνης συνεχίζουν να εξελίσσονται, πρέπει 
να αναζητηθεί µια ισορροπία µεταξύ της παροχής 
κινήτρων για την ανάπτυξη της τεχνητής νοηµοσύ-
νης και της διασφάλισης της δίκαιης και αποτελε-
σµατικής φορολογίας. Οι προνοητικές πολιτικές 
είναι απαραίτητες για την αξιοποίηση του δυναµι-
κού της τεχνητής νοηµοσύνης στην προώθηση 
της οικονοµικής ανάπτυξης, την προώθηση της 
καινοτοµίας και τη διατήρηση ενός δίκαιου και 
βιώσιµου φορολογικού συστήµατος στη µελλοντι-
κή οικονοµία.
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Επαγγέλµατα: Υπάρχει ρίσκο 
από την Τεχνητή Νοηµοσύνη;

Η τεχνητή νοηµοσύνη και η χρησιµοποίηση µε-
γάλων βάσεων δεδοµένων από αλγορίθµους, 
επιφέρει επανάσταση στην καθηµερινότητα, 
ανατρέποντας τα επαγγέλµατα του σήµερα, αλλά 
πολύ περισσότερο του αύριο. Οι ερωτήσεις είναι 
πολλές και ενδιαφέρουσες. Πόσα επαγγέλµατα θα 
χαθούν και πόσα θα αλλάξουν; Το µέλλον θα είναι 
καλύτερο ή χειρότερο από το παρόν; Οι ερωτήσεις 
αυτές αποτελούν αντικείµενο επιστηµονικής συ-
ζήτησης και αγχώνουν τους εργαζόµενους. Πριν 
δέκα περίπου χρόνια  κανείς δε φανταζόταν την 
εξέλιξη που θα είχε η τεχνητή νοηµοσύνη. Συχνά 
τα εργαλεία τεχνητής νοηµοσύνης θεωρούνταν 
δυσνόητα, πολύ ακριβά, και µε πρακτικά αποτελέ-
σµατα αµφίβολης αξίας. Σήµερα, το «φαινόµενο» 
της τεχνητής νοηµοσύνης είναι παρόν και αποτελεί 
αντικείµενο κεντρικού ενδιαφέροντος, µε συχνές 
αναφορές στα µέσα ενηµέρωσης και «οδηγίες» 
για την προσαρµογή στη νέα τάξη πραγµάτων. Οι 
επιστήµονες του ΜΙΤ και οι οικονοµολόγοι του 
Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης εκτιµούν ότι έως 
το 2033, θα καταργηθούν 67 εκ. θέσεις εργασίας 
στις ΗΠΑ εξαιτίας της ΤΝ, ενώ ο ΟΟΣΑ προβλέπει 
µείωση του παγκόσµιου εργατικού δυναµικού κατά 
8% τα επόµενα χρόνια.

Ποια επαγγέλµατα κινδυνεύουν; 
Η ΤΝ επιφέρει επανάσταση στην καθηµερινό-

τητα, ανατρέποντας τα επαγγέλµατα του σήµερα 
αλλά πολύ περισσότερο του αύριο. Οι ερωτήσεις 
είναι πολλές και ενδιαφέρουσες. Πόσα επαγγέλµα-
τα θα χαθούν και πόσα θα αλλάξουν; Το µέλλον θα 
είναι καλύτερο ή χειρότερο από το παρόν; Οι ερω-
τήσεις αυτές αποτελούν αντικείµενο επιστηµονι-
κής συζήτησης και αγχώνουν τους εργαζόµενους.

Αρχικά, ας εξετάσουµε τους τρεις «µεγάλους 
παίκτες» στο χώρο της ΤΝ και της τεχνολογίας. 

Οι ΗΠΑ και η Κίνα θεωρούνται αντίπαλοι αλλά 
πολλές φορές συνεργάζονται.

- Οι τρεις µεγαλύτερες εταιρείες τεχνολογίας 
είναι αµερικάνικες: Alphabet (Google), Amazon και 
Meta (Facebook, Instagram, WhatsApp). Οι τρεις 
επόµενες είναι κινέζικες: Tencent (QQ instant 
messaging), ByteDance (TikTok) και Alibaba 
(online commerce). 

- 52 δισ. δολάρια είναι το ποσό που ψηφίστηκε 
το καλοκαίρι του 2022 από το αµερικανικό κο-
γκρέσο για την επιτάχυνση της κατασκευής ηµια-
γωγών στις ΗΠΑ και την ανάπτυξη ερευνητικών 
ικανοτήτων για την ΤΝ. 

- 67% είναι το ποσοστό των αµερικάνων εφή-
βων που χρησιµοποιούν το TikTok, που ανήκει 
στην Κινέζικη εταιρεία ByteDance, στην πρώτη 
γραµµή της έρευνας για την ΤΝ. 

- 10.000 είναι ο αριθµός των δηµοσιεύσεων 

Του Κωνσταντίνου Ζοπουνίδη  
Ακαδηµαϊκού, Βασιλική Ακαδηµία Οικονοµικών & Χρηµατοοικονοµικών, Βασιλική 

Ευρωπαϊκή Ακαδηµία των ∆ιδακτόρων,  Επίτιµου ∆ρ. ΑΠΘ, Πολυτεχνείο Κρήτης 

& Audencia Business School
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Οι έξυπνες 
µηχανές αλλά-
ζουν τον τρόπο 
µε τον οποίο 
λειτουργούµε 
στην καθηµε-
ρινότητά µας, 
παρέχοντας δι-
ευκολύνσεις και 
πληροφορίες.

“

που συνυπογράφουν κάθε χρόνο Κινέζοι και Αµε-
ρικάνοι ερευνητές στον τοµέα της ΤΝ.

Η Ευρώπη, µη µπορώντας να καινοτοµήσει τό-
σο γρήγορα όσο οι ΗΠΑ και η Κίνα, προσπαθεί να 
ρυθµίσει. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µόλις ψήφι-
σε, σε επιτροπή, τη θέση του σχετικά µε τη ρύθµιση 
της ΤΝ. Οι τεχνητές νοηµοσύνες θα τεθούν σε ένα 
αυστηρό πλαίσιο, όταν κριθούν «υψηλού κινδύ-
νου». Στη συνέχεια, θα πρέπει να υποβληθούν σε 
αξιολόγηση συµµόρφωσης και να φέρουν ευρω-
παϊκή σήµανση πριν διατεθούν στην αγορά. 

Στελέχη, διοικητικοί παράγοντες και συντάκτες 
περιλαµβάνονται πράγµατι στη λίστα των επαγ-
γελµάτων που απειλούνται όπως προτάθηκε τον 
περασµένο Μάρτιο από το OpenAI, το σχεδιαστή 
του ChatGTP και το University of Pennsylvania. 
Απειλούνται επίσης µαθηµατικοί, φορολογικοί 
σύµβουλοι, σχεδιαστές λογισµικού και λογιστές. 
Το 80% του αµερικανικού εργατικού δυναµικού 
µπορούσε να δει το 10% των εργασιών του να 
επηρεάζονται από τα chatbot. Ενας στους πέντε 
εργαζόµενους θα έβλεπε να επηρεάζεται το 50% 
της εργασίας του. Ενώ, από τον 19ο αιώνα, ο αυ-
τοµατισµός έχει επηρεάσει κυρίως τα επαγγέλµατα 
µε τα λιγότερα προσόντα, οι εργαζόµενοι του «λευ-
κού κολάρου» και τα υψηλά εισοδήµατα αρχίζουν 
να επηρεάζονται και αυτά. ∆ηλαδή, η εκδίκηση του 

σχεδιαστή σπιτιών στο γραφίστα και της αεροσυ-
νοδού στον πιλότο.

Η Goldman Sachs εκτιµά ότι 300 εκατ. θέσεις 
εργασίας θα απειληθούν στον κόσµο, ιδιαίτερα σε 
νοµικές, διοικητικές και υποστηρικτικές λειτουργίες 
και προβλέπει ότι τα chatbots θα µπορούσαν να 
αυξήσουν το παγκόσµιο ΑΕΠ κατά 7%. 

Τελικά, δεν υπάρχει τεχνητή νοηµοσύνη. 
Υπάρχουν εργαλεία, που γίνονται όλο και πιο ισχυ-
ρά-«ευφυή», µέσω της συλλογής και επεξεργασί-
ας σύνθετων και πολυεπίπεδων δεδοµένων, χρη-
σιµοποιώντας όλο και πιο εξελιγµένες αλγοριθ-
µικές διαδικασίες που σχεδιάζονται από ειδικούς 
επιστήµονες. Εποµένως, ο ανθρώπινος παράγο-
ντας αποτελεί τη βάση για την ανάπτυξη ευφυών 
µηχανών, κάτι το οποίο δε φαίνεται ότι µπορεί να 
αλλάξει στο ορατό µέλλον. Οι έξυπνες µηχανές αλ-
λάζουν τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούµε στην 
καθηµερινότητά µας, παρέχοντας διευκολύνσεις 
και πληροφορίες. Η νέα αυτή τάση οπωσδήποτε 
θα επηρεάσει πολλά επαγγέλµατα, καταργώντας 
ορισµένα, αλλά δηµιουργώντας άλλα, τα οποία 
όµως απαιτούν νέες δεξιότητες. Εν τέλει, ο εν-
θουσιασµός για τη νέα πραγµατικότητα πρέπει να 
συνοδεύεται από µέτρο και σεβασµό σε βασικές 
κοινωνικές αξίες, έχοντας ως στόχο την ευηµερία 
και όχι απλά την τεχνολογική πρόοδο. 
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Τεχνητή Νοηµοσύνη:
Ευκαιρία και πρόκληση 

Στην πιο βασική της µορφή, η τεχνητή νοηµοσύ-
νη (Artifice Intelligence | “ΑΙ”) είναι λογισµικό που 
µιµείται και παράγει ανθρώπινες συµπεριφορές. 
Με το σύνηθες λογισµικό, προγραµµατίζουµε 
κανόνες και τύπους ή χρησιµοποιούµε λογική υπό 
όρους για να αυτοµατοποιήσουµε το λογισµικό. 
Η τεχνητή νοηµοσύνη δε χρειάζεται κανόνες που 
αποδίδονται από τον άνθρωπο. Τους δηµιουργεί 
η ίδια. Η ικανότητα του νέου αυτού λογισµικού να 
κλιµακώνει την ανθρώπινη διάνοια θα έχει βαθύ 
αντίκτυπο στις κοινωνίες.

Για να κατανοήσουµε τη δυναµική θα πρέπει να 
ανατρέξουµε στη Βιοµηχανική Επανάσταση: τότε, 
οι άνθρωποι δηµιούργησαν µηχανές που µιµού-
νταν τους ανθρώπινους µύες αναπαράγοντας το 
έργο τους. Οι µηχανές κατάφεραν να κλιµακώσουν 
τη σκληρή ανθρώπινη εργασία και αυτό τελικά 
µεταµόρφωσε τον κόσµο. Οµοίως, η τεχνητή νοη-
µοσύνη θα κλιµακώσει τις γνωστικές µας ικανότη-
τες, ενισχύοντας την υγειονοµική περίθαλψη, τις 
µεταφορές, την εκπαίδευση, τις πελατοκεντρικές 
εµπειρίες και αυτό θα µεγεθύνει το αποτέλεσµα 
που παράγει η ανθρώπινη προσπάθεια. Κάθε 
µεγάλη αλλαγή βέβαια συνοδεύεται από προβλη-
µατισµό και αντιδράσεις. Ίσως όµως και σήµερα 
να αντιδρούµε στο ΑΙ όπως και οι συνάνθρωποί 
µας όταν αντίκρυσαν τις µηχανές στο 19ο αιώνα 
(Κίνηµα Λουδιτών).

Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα της McKinsey 
η γεννητική τεχνητή νοηµοσύνη (Generative 
Artificial Intelligence) θα µπορούσε να προσθέ-
σει το ισοδύναµο των 2,6 έως 4,4 τρισ. δολαρίων 
ετησίως σε 63 εξεταζόµενες περιοχές. Περίπου 
το 75% της αξίας από τo AI εµπίπτει σε τέσσε-
ρις τοµείς: Λειτουργίες πελατών, µάρκετινγκ και 
πωλήσεις, ανάπτυξη λογισµικού, Έρευνα και Ανά-
πτυξη. Τράπεζες, υψηλή τεχνολογία και βιοεπιστή-
µες είναι µεταξύ των βιοµηχανιών που θα µπορού-

σαν να δουν τον µεγαλύτερο αντίκτυπο ως ποσο-
στό των εσόδων τους από την τεχνητή νοηµοσύνη.

Η τεχνητή νοηµοσύνη µπορεί να αλλάξει την 
ανατοµία της εργασίας, αυξάνοντας τις δυνατό-
τητες µεµονωµένων εργαζοµένων και αυτοµατο-
ποιώντας ορισµένες εξ’ αυτών. Η επιτάχυνση των 
δυνατοτήτων για τεχνική αυτοµατοποίηση οφείλε-
ται σε µεγάλο βαθµό στην αυξηµένη ικανότητα του 
AI να κατανοεί τη φυσική γλώσσα που απαιτείται 
για εργασιακές δραστηριότητες. Συνεπώς, αναµέ-
νεται µεγαλύτερη επίδραση στην εργασία γνώσης 
που σχετίζεται µε επαγγέλµατα που έχουν υψηλό-
τερους µισθούς και εκπαιδευτικές απαιτήσεις σε 
σχέση µε άλλους τύπους εργασίας.

Το ΑΙ δύναται φυσικά να αυξήσει σηµαντικά 
την παραγωγικότητα της εργασίας σε ολόκληρη 
την οικονοµία. Εκτιµάται πως θα µπορούσε να 
επιτρέψει αύξηση της παραγωγικότητας της εργα-
σίας µεταξύ 0,1% - 0,6% ετησίως έως το 2040, 
ανάλογα µε τον ρυθµό υιοθέτησης της τεχνολο-
γίας και την αναδιάταξη του χρόνου εργασίας σε 
άλλες δραστηριότητες. Ωστόσο, αυτό θα απαιτή-
σει επενδύσεις για τη στήριξη των εργαζοµένων 
καθώς αλλάζουν εργασιακές δραστηριότητες 
ή θέσεις εργασίας, µια διαδικασία στην οποία οι 
εργαζόµενοι θα χρειαστούν υποστήριξη είτε για 
την εκµάθηση νέων δεξιοτήτων ή και για την αλλα-
γή απασχόλησης.

Εφόσον η µετάβαση των εργαζοµένων και 
άλλοι κίνδυνοι αντιµετωπιστούν, η τεχνητή νοηµο-
σύνη δύναται να συµβάλει ουσιαστικά στην οικο-
νοµική ανάπτυξη στηρίζοντας  έναν πιο βιώσιµο 
κόσµο χωρίς αποκλεισµούς. Ο ενθουσιασµός για 
την τεχνητή νοηµοσύνη είναι έντονος και τα πρώ-
τα πιλοτικά προγράµµατα είναι συναρπαστικά. 
Ωστόσο, η πλήρης συνειδητοποίηση των πλεονε-
κτηµάτων του ΑΙ θα απαιτήσει χρόνο και οι ηγέτες 
των επιχειρήσεων και της κοινωνίας παραµένουν 

Του Αντρέα Αθανασόπουλου
Αναπληρωτή ∆ιευθύνοντος Συµβούλου Eurobank,

PhD in Management Science and Analytics
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Εφόσον η µε-
τάβαση των 
εργαζοµένων 
και άλλοι κίν-
δυνοι αντιµε-
τωπιστούν, η 
Τεχνητή Νοη-
µοσύνη δύναται 
να συµβάλει 
ουσιαστικά στην 
οικονοµική ανά-
πτυξη στηρίζο-
ντας  έναν πιο 
βιώσιµο κόσµο 
χωρίς αποκλει-
σµούς.

“

αντιµέτωποι µε σηµαντικές προκλήσεις. Αυτές 
περιλαµβάνουν τη διαχείριση των κινδύνων που 
είναι εγγενείς στη γεννητική τεχνητή νοηµοσύνη, 
τον προσδιορισµό νέων δεξιοτήτων και ικανοτή-
των που θα χρειαστεί το εργατικό δυναµικό και την 
επανεξέταση βασικών επιχειρηµατικών διαδικασι-
ών, όπως η επανεκπαίδευση.

Θεωρώ πως το νέο πλαίσιο εµπορικής αξιο-
ποίησης της τεχνικής νοηµοσύνης θα αναδιατάξει 
τα επίπεδα ανταγωνιστικότητας µεταξύ επιχειρή-
σεων και λαών. Επί του παρόντος, παρατηρούµε 
σηµαντικές διαφοροποιήσεις στην προσέγγιση. 
Για παράδειγµα, τραπεζικοί κολοσσοί όπως η 
J.P.Morgan επιταχύνουν την ανάπτυξη τέτοιων 
αλγορίθµων για αποκλειστικά δική τους χρήση.  
Την ίδια στιγµή,  η Μ. Βρετανία κάνει µία, απέλπι-
δα, προσπάθεια διαφοροποίησης και εδραίωσης 
ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος αξιοποιώντας το 
ΑΙ µέσω των ερευνητικών της κέντρων αλλά ακό-
µη και µέσα από µια πιο χαλαρή αντιµετώπιση του 
κανονιστικού πλαισίου σε σχέση µε την Ευρώπη.  

Στην Ελλάδα, το τεράστιο δυναµικό που ανα-
πτύσσεται στο χώρο της τεχνολογίας θα πρέπει να 

εξελιχθεί έτσι ώστε τα κέντρα αριστείας που έχουν 
δηµιουργηθεί να εστιάσουν  στην τεχνική νοηµο-
σύνη προκειµένου να επιβιώσουν και να µην υπο-
κατασταθούν. Παρατηρείται επίσης ότι η συχνό-
τερη αναφορά στις ικανότητες του βιογραφικού 
των επικεφαλής εταιρειών που πρωταγωνιστούν 
στην τεχνητή νοηµοσύνη είναι computational 
linguistics: θεωρώ ότι αυτό είναι µία ευκαιρία για 
τα Ελληνικά ΑΕΙ και οι αρµόδιες Αρχές θα πρέπει 
να κινηθούν πολύ γρήγορα διότι, όπως λέει και η 
Microsoft, η πιο ανερχόµενη γλώσσα προγραµµα-
τισµού υπολογιστών είναι τα Αγγλικά! ∆ε θα υπάρ-
χουν πλέον γλώσσες προγραµµατισµού όπως τις 
γνωρίσαµε αλλά θα υπάρχουν µηχανήµατα που θα 
καταλαβαίνουν αγγλικά ή άλλες γλώσσες και θα 
εκτελούν εντολές µε τον δικό τους τρόπο.

Εν κατακλείδι ,το µόνο πρόβληµα µε την επα-
νάσταση της Τεχνητής Νοηµοσύνης είναι ότι η 
έννοια του χρόνου είναι εντελώς διαφορετική από 
ότι έχουµε µάθει µέχρι σήµερα. Αυτό σηµαίνει πως 
εάν ως χώρα επιθυµούµε να επωφεληθούµε από 
αυτή την επανάσταση θα πρέπει, όλοι µας, να κινη-
θούµε εξαιρετικά γρήγορα, χθες.
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Οφέλη και κίνδυνοι από την Τεχνητή 
Νοηµοσύνη για τις επιχειρήσεις

Η Τεχνητή Νοηµοσύνη (ΤΝ) έχει σηµειώσει αλ-
µατώδη πρόοδο και πλέον είναι µια τεχνολογία 
που ξεφεύγει από το πεδίο της έρευνας ή πολύ 
εξειδικευµένων εφαρµογών και αναδεικνύεται σε 
τεχνολογία µετασχηµατισµού για τις επιχειρήσεις 
παγκοσµίως, φέρνοντας επανάσταση στον τρόπο 
λειτουργίας τους. 

Με την ικανότητα να αναλύει τεράστιες ποσό-
τητες δεδοµένων, να µαθαίνει από µοτίβα και να 
παίρνει αυτόνοµες αποφάσεις, η τεχνητή νοηµοσύνη 
παρουσιάζει µια πληθώρα πλεονεκτηµάτων για τις 
επιχειρήσεις. Ωστόσο, όπως κάθε επαναστατική 
τεχνολογία, έρχεται επίσης µε το δικό της σύνολο 
προκλήσεων τα οποία δεν είναι αµελητέα και θα 
πρέπει να µελετώνται πριν από την εφαρµογή της 
και να σταθµίζονται τα οφέλη και οι κίνδυνοι από 
τη χρήση της. 

Αναµφίβολα η ΤΝ βελτιώνει την αποτελεσµατι-
κότητα και την παραγωγικότητα των επιχειρήσεων. 
Ο αυτοµατισµός που βασίζεται στην τεχνητή νοηµο-
σύνη αναλαµβάνει τις επαναλαµβανόµενες εργασίες 
και τις εκτελεί µε υψηλή ποιότητα επιτρέποντας στα 
στελέχη των επιχειρήσεων να επικεντρωθούν σε πιο 
στρατηγικές και δηµιουργικές εργασίες.

Με την αυτοµατοποίηση διαδικασιών όπως η 
εισαγωγή δεδοµένων, η ανάλυση και η υποστήριξη 
πελατών, οι επιχειρήσεις µπορούν να επιτύχουν 
υψηλότερα επίπεδα παραγωγικότητας, κάνοντας 
έτσι πιο αποτελεσµατική χρήση των πόρων. Επίσης 
τα συστήµατα ΤΝ έχουν διαθεσιµότητα 24/7: Τα 
chatbot µε ΤΝ και οι εικονικοί βοηθοί παρέχουν 
υποστήριξη όλο το εικοσιτετράωρο, διασφαλίζοντας 
ότι οι επιχειρήσεις παραµένουν προσβάσιµες και οι 
πελάτες εξυπηρετούνται ανεξάρτητα από τις ώρες 
εργασίας. Όµως η ΤΝ δεν είναι φθηνή. Όχι ακόµα 
τουλάχιστον. Με το cloud οι αναγκαίες τεχνολογικές 
υποδοµές θεωρούνται πλέον εµπόρευµα αλλά αυτό 
έχει ακόµα σηµαντικό κόστος. Επιπλέον η εισαγωγή 
της ΤΝ σε έναν οργανισµό απαιτεί σηµαντικές και 
µακροχρόνιες επενδύσεις σε πολύ εξειδικευµένο και 
σπάνιο ανθρώπινο δυναµικό. Το κόστος όµως στα-
διακά θα µειωθεί µε την εισαγωγή των open-source 
µοντέλων ΤΝ και µε τις δράσεις εκδηµοκρατισµού 
της ΤΝ (π.χ. Microsoft Co-Pilot)

Η ΤΝ µπορεί να προσφέρει ταχύτερες και σε 

πολλές περιπτώσεις ακριβέστερες αποφάσεις π.χ. 
ιατρικές αποφάσεις. Οι αλγόριθµοι τεχνητής νοη-
µοσύνης µπορούν να αναλύσουν τεράστια σύνολα 
δεδοµένων γρήγορα και µε ακρίβεια, παρέχοντας 
πολύτιµες πληροφορίες που υποστηρίζουν την κα-
λύτερη λήψη αποφάσεων. Όµως η λήψη αποφάσε-
ων από την ΤΝ έχει σοβαρά ηθικά και κανονιστικά 
εµπόδια. Οι αποφάσεις ΤΝ συνήθως  στερούνται 
διαφάνειας και λογοδοσίας, εγείροντας ηθικές ανη-
συχίες. Οι τυχόν µεροληψίες στα δεδοµένα εκπαί-
δευσης των αλγορίθµων µπορούν να οδηγήσουν 
σε µεροληπτικά αποτελέσµατα, ενώ τα αυτόνοµα 
συστήµατα σε κρίσιµες βιοµηχανίες ενδέχεται να 
απαιτούν κανονισµούς και επίβλεψη για να δια-
σφαλιστεί η υπεύθυνη χρήση. Ήδη ο κανονισµός 
GDPR στο άρθρο 22 δίνει το δικαίωµα σε πολίτη 
να αρνηθεί την αυτόµατη λήψη αποφάσεων που 
τον αφορούν ενώ η ΕΕ ετοιµάζει και το AI Act που 
θα ρυθµίσει την ΤΝ εφαρµόζοντας µια risk – based 
προσέγγιση. 

Τα συστήµατα ΤΝ και ειδικά τα Generative AI 
µπορούν να προσφέρουν εξατοµικευµένη εµπειρία 
στους πελάτες και οι επιχειρήσεις µπορούν να προ-
σαρµόσουν την εξυπηρέτηση που προσφέρουν στις 
εξειδικευµένες ανάγκες, το ιστορικό συναλλαγών 
των πελατών ή τη βάση γνώσης της επιχείρησης. 
Όµως τα συγκεκριµένα συστήµατα έχουν ακόµα 
υψηλό και ασαφές  κόστος ενώ δεν έχουν πολλή 
υψηλή ακρίβεια. 

Συµπερασµατικά τα οφέλη της ΤΝ για τις επιχεί-
ρησης  είναι αναµφισβήτητα εντυπωσιακά, παρέ-
χοντας αυξηµένη αποτελεσµατικότητα, βελτιωµένη 
λήψη αποφάσεων και εξατοµικευµένες εµπειρίες 
πελατών. Ωστόσο, τα ηθικά και κανονιστικά ζητήµα-
τα, οι προκλήσεις και το κόστος που σχετίζεται µε την 
εφαρµογή της ΤΝ πρέπει να λαµβάνονται υπόψη. Η 
επιτυχής ενσωµάτωση της ΤΝ στις επιχειρήσεις θα 
εξαρτηθεί από µια ισορροπηµένη προσέγγιση που 
µεγιστοποιεί τα πλεονεκτήµατα µετριάζοντας τους 
κινδύνους, διασφαλίζοντας ένα µέλλον όπου η ΤΝ 
θα συνεισφέρει θετικά στις επιχειρήσεις.

Του Χάρη Τσαβδάρη
Managing Director, Enterprise Digital, PwC Ελλάδας
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Οι αλγόριθµοι 
Τεχνητής Νοη-
µοσύνης µπο-
ρούν να αναλύ-
σουν τεράστια 
σύνολα δεδο-
µένων γρήγορα 
και µε ακρίβεια, 
παρέχοντας 
πολύτιµες πλη-
ροφορίες που 
υποστηρίζουν 
την καλύτερη 
λήψη αποφάσε-
ων.

“
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Η τεχνητή Νοηµοσύνη
αλλάζει τις επιχειρήσεις

Το 1958 οι κορυφαίοι τότε επιστήµονες στο χώρο 
της τεχνητής νοηµοσύνης, H. A. Simon και Allen 
Newell, είχαν προβλέψει ότι µέσα σε δέκα χρόνια 
οι υπολογιστές θα µπορούσαν να εκτελούν εξαι-
ρετικά σύνθετες νοητικές εργασίες. Στην πραγ-
µατικότητα ο δρόµος προς αυτό το στόχο ήταν 
σπαρµένος µε απογοητεύσεις και αποτυχίες. Όµως 
το 2023 φαίνεται ότι ο στόχος επετεύχθη. Ο συν-
δυασµός της συνεχούς εκθετικής αύξησης της 
δύναµης των υπολογιστών, των τεράστιων όγκων 
δεδοµένων που απελευθέρωσε το διαδίκτυο και 
βελτιωµένων τεχνολογιών «µηχανικής µάθησης» 
δηµιούργησε µια νέα γενιά εφαρµογών της λεγό-
µενης παραγωγικής τεχνητής νοηµοσύνης, όπως 
το ChatGPT. (Αν δεν το έχετε χρησιµοποιήσει, στα-
µατήστε να διαβάζετε αυτό το άρθρο και δοκιµάστε 
το στο https://chat.openai.com/.) Οι εφαρµογές 
αυτές καταλαβαίνουν και απαντούν µε ευφράδεια 
σε ερωτήσεις και εντολές διατυπωµένες σε φυ-
σική γλώσσα, αναλύουν κείµενα και δηµιουργούν 
εικόνες. Η επανάσταση αυτή αλλάζει τον ρόλο της 
ανθρώπινης εργασίας, τις επιχειρήσεις, την εκπαί-
δευση, την έρευνα, την κοινωνία µας· ολόκληρη 
την ανθρωπότητα.

Ειδικά στον χώρο των επιχειρήσεων, όπως 
γίνεται τα τελευταία χρόνια και µε τον ψηφιακό µε-
τασχηµατισµό, οι επιχειρήσεις αποκτούν νέες δυ-
νατότητες λειτουργίας και ανάπτυξης, ως προς το 
πώς αντιµετωπίζουν τους πελάτες τους, τις εσω-
τερικές τους διεργασίες, τα επιχειρηµατικά τους 
µοντέλα και την οργανωτική τους διάρθρωση. Ας 
δούµε έναν-έναν αυτούς τους τοµείς.

Με τη χρήση τεχνητής νοηµοσύνης οι επιχει-
ρήσεις κατανοούν πολύ καλύτερα τις ανάγκες και 
τη συµπεριφορά των πελατών τους. Αναλύουν τις 
επικοινωνίες που έχουν µαζί τους και εντοπίζουν 
προβλήµατα, ιδέες για νέα προϊόντα και υπηρεσίες 
καθώς και αποτελεσµατικότερους τρόπους πω-
λήσεων. Βελτιώνουν την εµπειρία των πελατών 
τους, προσφέροντας εξατοµικευµένες λύσεις και 
προτάσεις. Τέλος, αυτοµατοποιούν πολλά στάδια 
των πωλήσεων αυξάνοντας έτσι την παραγωγικό-
τητά τους.

Εσωτερικά, οι επιχειρήσεις µε την τεχνητή 
νοηµοσύνη, βελτιστοποιούν τις πωλήσεις και το 

µάρκετινγκ, κατευθύνοντας αποτελεσµατικότερα 
τους πόρους τους.  ∆ιαχειρίζονται καλύτερα το 
ανθρώπινο δυναµικό τους εντοπίζοντας τους πιο 
ταιριαστούς υποψηφίους και σε ποια θέση θα απο-
δίδει καλύτερα ένα στέλεχος. Συντηρούν αποτε-
λεσµατικότερα τον εξοπλισµό τους προβλέποντας 
τις ανάγκες για ανταλλακτικά. Αυτοµατοποιούν 
επαναλαµβανόµενες εργασίες ρουτίνας, όπως την 
εισαγωγή δεδοµένων, δίνοντας στα στελέχη τους 
πιο σύνθετους και στρατηγικούς ρόλους. Εντο-
πίζουν έγκαιρα περιπτώσεις απάτης και άλλους 
κινδύνους, περιορίζοντας έτσι τις αντίστοιχες επι-
πτώσεις.

Αντίστοιχα βελτιώνουν την παραγωγικότητά 
τους τα ίδια τα στελέχη σε τοµείς όπως η ανά-
λυση δεδοµένων, η αρχειοθέτηση, η οργάνωση 
συναντήσεων, η διαχείριση έργων και γνώσης, η 
εκπαίδευση και η αναζήτηση αρχείων και δεδοµέ-
νων. Προσωπικά, ως χρήστης του ChatGPT τους 
τελευταίους µήνες, αισθάνοµαι ότι έχω µόνιµα στη 
διάθεση µου έναν ταχύτατο ψηφιακό βοηθό µε 
εξαιρετική ευρυµάθεια και δυνατότητες αντίστοι-
χες ενός µέσου αποφοίτου πανεπιστηµίου.

Εντυπωσιακή είναι πρόσφατα,  και θα συνε-
χίσει να είναι, η ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών 
µοντέλων. Σκεφτείτε για παράδειγµα, εταιρίες 
που προσφέρουν ως υπηρεσία υβριδικά µοντέ-
λα εξυπηρέτησης πελατών ή ιατρικών, νοµικών ή 
λογιστικών υπηρεσιών βασιζόµενες στην τεχνητή 
νοηµοσύνη επικουρούµενη όπου απαιτείται από 
εξειδικευµένα στελέχη.

Για να γίνουν όλα αυτά σε µια επιχείρηση 
απαιτείται ο αντίστοιχος οργανωσιακός µετασχη-
µατισµός: η διαµόρφωση στρατηγικής και ο 
προγραµµατισµός επενδύσεων για την εκµετάλ-
λευση της τεχνητής νοηµοσύνης στις κατάλλη-
λες δραστηριότητες της επιχείρησης, η δηµιουρ-
γία νέων ρόλων και η προσαρµογή αυτών που 
αλλάζουν, η στενή συνεργασία µεταξύ παραδο-
σιακά χωριστών τµηµάτων, η εκπαίδευση των 
υπαρχόντων στελεχών και η προσέλκυση νέων µε 
τις απαιτούµενες εξειδικεύσεις.

Όλα τα παραπάνω συνιστούν προκλήσεις αλλά 
και εξαιρετικές ευκαιρίες στο νέο µας θαυµαστό 
καινούριο κόσµο.

Του ∆ιοµήδη Σπινέλλη  
Καθηγητή στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών και στο TU DelK
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Με τη χρήση 
Τεχνητής Νοη-
µοσύνης οι 
επιχειρήσεις 
κατανοούν πολύ 
καλύτερα τις 
ανάγκες και τη 
συµπεριφορά 
των πελατών 
τους, αυτο-
µατοποιούν 
πολλά στάδια 
των πωλήσεων 
αυξάνοντας έτσι 
την παραγωγι-
κότητά τους.

“
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Τεχνητή Νοηµοσύνη
και αξιόπιστα δεδοµένα

Η Τεχνητή Νοηµοσύνη υπάρχει αρκετά χρόνια 
όµως το τελευταίο διάστηµα έχει επιτευχθεί ση-
µαντική πρόοδος ιδιαίτερα στον τοµέα των πο-
λυεπίπεδων νευρωνικών δικτύων και γι’ αυτό το 
λόγο βρίσκεται στο επίκεντρο των επιχειρηµατι-
κών εξελίξεων. Οι εφαρµογές της Τεχνητής Νοη-
µοσύνης βοηθούν στην αυτοµατοποίηση πολλών 
καθηµερινών διαδικασιών στις επιχειρήσεις όπως 
είναι µεταξύ άλλων η αναγνώριση και η επεξερ-
γασία γραπτού κειµένου και προφορικού λόγου, η 
επεξεργασία εικόνας και ήχου, η ανάλυση δεδοµέ-
νων, η επενδυτική συµβουλευτική αλλά ακόµη και η 
αυτόµατη ανάπτυξη κώδικα σε διάφορες γλώσσες 
προγραµµατισµού.  

Ευλόγως λοιπόν η συζήτηση περιστρέφεται 
γύρω από την επίδραση αυτών των εξελίξεων 
τόσο στην αγορά εργασίας δηµιουργώντας την 
ανάγκη για συνεχή βελτίωση των δεξιοτήτων των 
εργαζόµενων όσο και στις µεταβολές του επιχει-
ρηµατικού περιβάλλοντος δηµιουργώντας πίεση 
ιδιαίτερα στις επιχειρήσεις οι οποίες δε θα µπο-
ρέσουν να προσαρµοστούν εγκαίρως. Τα στοιχεία 
δείχνουν ότι οι µεγαλύτερες και περισσότερο εύ-
ρωστες επιχειρήσεις έχουν σαφές προβάδισµα 
στην υιοθέτηση των νέων αυτών εργαλείων ένα-
ντι των µικρότερων επιχειρήσεων ενισχύοντας 
παράλληλα και τη δύναµη τους στην αγορά. 

Και ενώ εστιάζουµε σε όλα αυτά τα θέµατα 
µας διαφεύγει ίσως το πιο σηµαντικό κοµµάτι το 
οποίο αφορά σε πιο πλαίσιο οι νέες εφαρµογές και 
εξελίξεις µπορούν να αποτελέσουν ευκαιρία για 
τις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα για τις µικροµεσαί-
ες και µεσαίες επιχειρήσεις. Οι αλγόριθµοι και οι 
εφαρµογές της τεχνητής νοηµοσύνης αποτελούν 
τα εργαλεία και όχι την πρώτη ύλη. Οι επιχειρήσεις 
είναι απαραίτητο να επικεντρωθούν στην πρώτη 
ύλη η οποία είναι τα δεδοµένα τα οποία είναι κα-
θοριστικό προαπαιτούµενο για την επιτυχή πορεία 
µιας επιχείρησης. 

Η ψηφιοποίηση σχεδόν όλων των καθηµερι-
νών εργασιών µιας επιχείρησης παράγει πλούσια 
και σηµαντικά δεδοµένα όπως είναι για παράδειγ-
µα η κίνηση επισκεπτών στην ιστοσελίδα µιας επι-
χείρησης ή ακόµη οι καταναλωτικές συνήθειες των 
πελατών της. Το πρόβληµα ξεκινάει από το γεγονός 
ότι τα δεδοµένα αυτά δεν παράγονται αυτόµατα 
ή αν θέλετε δεν παράγονται σε χρήσιµη και αξιο-
ποιήσιµη µορφή. Με άλλα λόγια η επιχείρηση θα 
πρέπει να διαθέσει πόρους προκειµένου να αρχίσει 
να παράγει χρήσιµα δεδοµένα. Σε κάθε άλλη πε-
ρίπτωση ακόµη και η χρήση των πιο εξειδικευµέ-
νων αλγορίθµων τεχνητής νοηµοσύνης θα παρά-
γει χρήσιµες παρατηρήσεις όχι όµως πραγµατική 
γνώση για να µπορεί να στηριχθεί για παράδειγµα 

Του Ιωάννη Πραγγίδη 
Αναπληρωτή Καθηγητή ∆ηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης
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Οι αλγόριθµοι 
και οι εφαρµο-
γές της Τεχνη-
τής Νοηµοσύ-
νης αποτελούν 
τα εργαλεία και 
όχι την πρώτη 
ύλη.

“

ο στρατηγικός σχεδιασµός µιας επιχείρησης. Η 
επιστήµη της πληροφορίας χρησιµοποιεί την έν-
νοια της «πυραµίδας δεδοµένων» για να τονίσει 
τη σχέση ανάµεσα στα δεδοµένα, την πληροφο-
ρία και τη γνώση. Αυτό το οποίο όµως πρέπει να 
τονιστεί είναι ότι η διαδικασία συγκέντρωσης και 
ανάλυσης δεδοµένων γίνεται αποτελεσµατικότερη 
µέσω της διαεπιστηµονικότητας της συνεργασίας 
δηλαδή ατόµων που προέρχονται από διαφορετι-
κά επιστηµονικά αντικείµενα όπως για παράδειγµα 
πληροφορική και οικονοµικά.  

Πολλές εταιρείες στο εξωτερικό πηγαίνουν 
ένα βήµα παραπάνω και επενδύουν χρήµατα στη 
δηµιουργία δεδοµένων µέσω ειδικών σχεδια-
σµένων πειραµάτων. Τα πειράµατα αυτά παρόλο 
που µοιράζονται το ίδιο όνοµα µε τα πειράµατα 
των θετικών επιστηµών εντούτοις διαφέρουν 
γιατί αποσκοπούν στην αποτύπωση του αποτελέ-
σµατος µιας πολιτικής της επιχείρησης όπως για 

παράδειγµα ένα νέο προϊόν ή υπηρεσία αρχικά σε 
µικρή κλίµακα και µε βάση τα αποτελέσµατα ανά-
λογα προσαρµόζεται στην τελική του έκδοση. Πα-
ρόλο που αυτές οι πρακτικές εµπεριέχουν κόστος 
εντούτοις στην κλίµακα συνολικού κόστους οφέ-
λους η εταιρεία εξοικονοµεί στο τέλος πολύτιµους 
πόρους και χρόνο.  

Στο πλαίσιο αυτό και προκειµένου η ελληνική 
αγορά να αποκτήσει εξειδικευµένα στελέχη που θα 
εστιάζουν στην ανάλυση των δεδοµένων πολλά 
πανεπιστήµια, όπως το ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο 
Θράκης, οργανώνουν Μεταπτυχιακά Προγράµµα-
τα Σπουδών µε έµφαση στη Χρηµατοοικονοµική 
Τεχνολογία. Οι επιχειρήσεις οι οποίες θα καταφέ-
ρουν να κάνουν το µεγάλο βήµα προς τη νέα επο-
χή είναι αυτές οποίες πρώτες θα επενδύσουν στη 
συλλογή, επεξεργασία και ανάλυση αξιόπιστων 
δεδοµένων µε τη βοήθεια και της τεχνητής νοη-
µοσύνης.
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Τεχνητή Νοηµοσύνη
στην ενεργειακή µετάβαση

Τα ενεργειακά συστήµατα αλλάζουν µε ταχύτα-
τους ρυθµούς. Σε µεγάλο βαθµό αυτό οφείλεται 
στη σταθερή ενεργειακή πολιτική προοδευτικών 
κοινωνιών, όπως η Ευρώπη. Στόχος αυτών των 
πολιτικών είναι να πετύχουµε άµεση πρόσβαση 
σε καθαρή και άφθονη ενέργεια. Η πρόθεση αυ-
τής της ενεργειακής πολιτικής είναι να προλάβει 
περιβαλλοντικά αδιέξοδα, όπως η υπερθέρµανση 
του πλανήτη. Αυτό επιτυγχάνεται µε µια ταχύτατη 
ένταξη ανανεώσιµων πηγών, όπως η ηλιακή και 
αιολική ενέργεια , στα συστήµατα ηλεκτρισµού. Τα 
συστήµατα ηλεκτρισµού λειτουργούν ως διεπαφή 
µε άλλα ενεργειακά συστήµατα όπως οι µεταφορές 
(βλέπε ηλεκτρικά οχήµατα) ή η θέρµανση. Επιτυχής 
ένταξη ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στα συστή-
µατα ηλεκτρισµού σηµαίνει συνεπώς «καθαρισµό» 
ενός πολύ σηµαντικού µεριδίου κατανάλωσης 
ενέργειας.

Αλλά οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, αν και 
άφθονες και καθαρές, οδηγούν σε σηµαντικές 
προκλήσεις στα ενεργειακά συστήµατα. Είναι αβέ-
βαιες, και η παροχή τους δεν ελέγχεται από τον 
άνθρωπο. Αυτό δηµιουργεί νέες δυσκολίες στη 
λειτουργία των συστηµάτων ηλεκτρισµού. Μια 
ιδιαιτερότητα των συστηµάτων ηλεκτρισµού είναι 
πως γίνεται απαραίτητη η στιγµιαία εξισορρόπηση 
(κυριολεκτικά από δευτερόλεπτο σε δευτερόλε-
πτο) της παραγωγής και κατανάλωσης ηλεκτρι-
σµού. Τόσο η υπερ-παραγωγή ενέργειας (π.χ. 
υψηλοί άνεµοι), όσο και η υπο-παραγωγή (π.χ. 
άπνοια ή συννεφιά) οδηγεί ακριβώς στον κίνδυνο 
αποσταθεροποίησης των συστηµάτων ηλεκτρικής 
ενέργειας.

Τα  κέντρα  ελέγχου  των  συστηµάτων 
ηλεκτρικής ενέργειας (παρόµοια µε τα κέντρα 
ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας στα αεροδρόµια) 
είναι ο εγκέφαλος των συστηµάτων ηλεκτρισµού 
που, σαν µαέστρος, δίνει οδηγίες από λεπτό σε 
λεπτό σε όλα τα «όργανα» της ορχήστρας, δηλαδή 
σε κάθε µονάδα παραγωγής της Ελληνικής 
επικράτειας. Ο διαχειριστής συστήµατος έχει στη 
διάθεσή του διάφορα µέσα για την εξισορρόπη-
ση των διακυµάνσεων του ανέµου και του ήλιου: 
αντλησιοταµιευτικές µονάδες, υδροηλεκτρικά 
φράγµατα, µπαταρίες, ταχείες θερµικές µονάδες, 
και αυξανόµενα την απόκριση ζήτησης. Η απόκριση 
ζήτησης είναι η ικανότητα των καταναλωτών να 
αυξήσουν ή να ελαττώσουν την κατανάλω-
ση ενέργειας, ανάλογα µε τις ανάγκες του 
συστήµατος. Η αυξανόµενη διάδοση αυτοµατι-
σµού σε ευφυή σπίτια και η διάδοση της ευελιξίας 
σε πλήθος καταναλώσεων (µε πιο χαρακτηριστι-
κά τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα, που µετατρέπονται 
σε ένα στρατό από µπαταρίες που µπορούν να 
απορροφήσουν τις διακυµάνσεις των ανανεώσι-
µων) σηµαίνουν πως η απόκριση ζήτησης 
ανέρχεται σε µια από τις πιο σηµαντικές ευκαιρίες 
ευελιξίας για την εξισορρόπηση των συστηµάτων 
ηλεκτρισµού.

Πώς αλληλοεπιδρά η τεχνητή νοηµοσύνη µε 
αυτήν την ενεργειακή µετάβαση; Σηµαντικός το-
µέας της τεχνητής νοηµοσύνης είναι η µηχανική 
µάθηση, δηλαδή η εκπαίδευση µηχανών µε σκοπό 
να αλληλοεπιδρούν σε δυναµικά περιβάλλοντα και 
συνθήκες αβεβαιότητας προκειµένου να επιτύχουν 
τη βέλτιστη επίτευξη ενός στόχου. Τα συστήµατα 

Του Αντώνιου Παπαβασιλείου  
Επίκουρου Καθηγητή του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
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ηλεκτρισµού είναι δυναµικά, και είναι αβέβαια. 
Σηµαντική πλέον πηγή αβεβαιότητας είναι η δι-
αθεσιµότητα ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Οι 
αποφάσεις αλληλεξαρτώνται στο χρόνο, γιατί π.χ. 
το πόσο θα φορτίσουµε την µπαταρία ενός ηλε-
κτρικού οχήµατος τώρα επηρεάζει το πόσο πε-
ριθώριο αφήνουµε για µελλοντική φόρτιση. Και ο 
στόχος είναι η αποδοτικότερη λειτουργία του συ-
στήµατος, που µειώνει το κόστος για τον τελικό κα-
ταναλωτή και τις εκποµπές ρύπων και διοξειδίου 
του άνθρακα (τι καλύτερο από το να οδηγούµε το 
ηλεκτρικό µας όχηµα µε δωρεάν άνεµο και χωρίς 
να εκπέµπουµε καυσαέρια). Η τεχνολογία για να 
«µάθει» ένας ενεργειακός router στο σπίτι µας πώς 
να προγραµµατίσει τη χρήση ηλεκτρισµού, ώστε 
να γίνουµε και εµείς ένα αρµονικό µέρος της ορ-
χήστρας και µέρος του νευρικού συστήµατος των 
συστηµάτων ηλεκτρισµού, είναι ακριβώς η υπό-

σχεση της τεχνητής νοηµοσύνης, και ειδικότερα 
της ενισχυτικής µάθησης. 

Και οι εφαρµογές δε σταµατούν στη διαχείρι-
ση ενέργειας. Υπάρχει ευρύτατη ερευνητική δρα-
στηριότητα που στοχεύει στην επίλυση σύνθετων 
προβλήµατα προγραµµατισµού για υποστήριξη 
αποφάσεων στο κέντρο ελέγχου, επιλύοντας σύν-
θετα προβλήµατα offline, και εντοπίζοντας συσχε-
τίσεις µεταξύ των συνθηκών του συστήµατος και 
των βέλτιστων αποφάσεων προγραµµατισµού του 
συστήµατος. Ενώ υπάρχει και αξιοσηµείωτη δρα-
στηριότητα στην ταχεία αγοραπωλησία ηλεκτρι-
σµού σε διηµερήσιες αγορές ηλεκτρισµού µε την 
εκπαίδευση “bots” που ανιχνεύουν ευκαιρίες επι-
κερδούς αγοραπωλησίας και επιτρέπουν την τα-
χεία σύγκλιση τιµών στις διηµερήσιες αγορές συ-
νεχούς χρόνου.

Τα συστήµατα 
ηλεκτρισµού 
είναι δυναµικά, 
και είναι 
αβέβαια. 
Σηµαντική 
πλέον πηγή 
αβεβαιότητας 
είναι η 
διαθεσιµότητα 
ανανεώσιµων 
πηγών 
ενέργειας.

“
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Δηµιουργία επιχειρηµατικής αξίας
µε Τεχνητή Νοηµοσύνη

Οι εφαρµογές Τεχνητής Νοηµοσύνης (ΤΝ) προσφέ-
ρουν ήδη στις επιχειρήσεις λύσεις αυτοµατοποίη-
σης διαδικασιών, µείωσης σφαλµάτων, βελτίωσης 
της αποδοτικότητας του ανθρώπινου δυναµικού, 
πρόβλεψης ζήτησης, µείωσης κόστους, αλλά και 
αύξησης πωλήσεων. Ενδεικτικά, εκτιµάται ότι η 
ενσωµάτωση λύσεων ΤΝ µπορεί να δηµιουργήσει 
83% επιπλέον προστιθέµενη αξία για τη βιοµηχανία 
και 44% για την ενέργεια σε βάθος 7ετίας, 54% για 
το εµπόριο και 41% για τις µεταφορές εντός 2ετίας, 
και 40% για την υγεία µακροπρόθεσµα. Οι ελληνικές 
επιχειρήσεις µπορούν να καρπωθούν αντίστοιχες 
ωφέλειες ανταγωνιστικότητας, αν στρέψουν την 
επενδυτική και οργανωσιακή στρατηγική τους κα-
τάλληλα. 

Στη χώρα µας, όµως, η διείσδυση εφαρµογών 
ΤΝ είναι ακόµα περιορισµένη, καθώς µόλις το 2,6% 
των επιχειρήσεων χρησιµοποιούν τουλάχιστον µια 
τεχνολογία ΤΝ (έναντι ευρωπαϊκού µ.ο. 7,9%), επί-
δοση που τοποθετεί τη χώρα 26η στην ΕΕ. Πάντως, 
το ποσοστό αυτό είναι βελτιωµένο στη µεταποίηση 
(5,3%, έναντι 7,3% στην ΕΕ). Η πρόσφατη πρωτο-
γενής έρευνα του ΣΕΒ για την ψηφιακή ωριµότητα 
των ελληνικών επιχειρήσεων κατέγραψε ιδιαίτερα 
χαµηλά επίπεδα εκτεταµένης χρήσης ΤΝ για τη λήψη 
κρίσιµων αποφάσεων (3%), ενώ 31% συλλέγουν 
συστηµατικά δεδοµένα και εφαρµόζουν εργαλεία 
data analytics και BI σε B2C κανάλια. 

Ποιες συνθήκες µπορούν να αλλάξουν αυτή 
την εικόνα; 

Πρώτον, η επαναπροσέγγιση των δεδοµένων 
για τη δηµιουργία αξίας. Για µια επιχείρηση, αυ-
τό µεταφράζεται στη χρήση λύσεων Analytics και 
ΤΝ για τη συλλογή και αξιοποίηση των δεδοµένων 
της, µε στόχο data-driven αποφάσεις που θα προ-
σαρµόσουν το επιχειρηµατικό της µοντέλο στην 
4η Βιοµηχανική Εποχή. Επιπλέον, το άνοιγµα των 
δηµόσιων δεδοµένων, µπορεί να δηµιουργήσει αξία 
αντίστοιχη µε 0,1%-4% του ΑΕΠ (ΟΟΣΑ).

∆εύτερον, οι επενδύσεις σε δίκτυα νέας γενιάς 
και σε υπολογιστική ισχύ. Οι λύσεις cloud και edge 
computing προσφέρουν πρόσβαση σε υπολογιστι-
κή ισχύ για τις επιχειρήσεις, ενώ σύγχρονα δίκτυα 
υποδοµών µπορούν να ξεκλειδώσουν τα πλεο-
νεκτήµατα των τεχνολογιών 5G, να στηρίξουν τις 
πολλαπλασιαζόµενες συσκευές ΙοΤ και να µειώσουν 
το χρόνο απόκρισης (latency) – όλα κρίσιµα για την 
επιτυχηµένη ενσωµάτωση ΤΝ. 

Τρίτον, η ανάπτυξη ενός πλαισίου δεοντολογίας 
και τεχνοηθικής, µε επίκεντρο τον άνθρωπο και τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα, συµβατού µε το νοµικό και 
κανονιστικό πλαίσιο που διαµορφώνεται στην ΕΕ 
για την ΤΝ (AI Act, Data Act, κλπ).

Τέταρτον, επενδύσεις στην ανάπτυξη εθνικού 
κεφαλαίου δεξιοτήτων ΤΝ (AΙ workforce) που θα 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ψηφιακής οικονο-

Της ∆ρ. Μαρίας Μποζούδη 
Senior Advisor του Τοµέα Βιοµηχανίας, Ανάπτυξης, Τεχνολογίας & Καινοτοµίας ΣΕΒ  

και

Του Αλέξη Νικολαΐδη 
Associate Advisor του Τοµέα Βιοµηχανίας, Ανάπτυξης, Τεχνολογίας & Καινοτοµίας ΣΕΒ 
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Στη χώρα µας, 
η διείσδυση 
εφαρµογών 
ΤΝ είναι ακόµα 
περιορισµένη, 
καθώς µόλις 
το 2,6% των 
επιχειρήσεων 
χρησιµοποιούν 
τουλάχιστον µια 
τεχνολογία ΤΝ 
επίδοση που 
τοποθετεί τη 
χώρα 26η στην 
ΕΕ.

“

µίας. Σήµερα, η χώρα µας εκτιµάται πως διαθέτει το 
χαµηλότερο στον ΟΟΣΑ (0,2%). Αν και έχει αυξηθεί 
µε ταχείς ρυθµούς την τελευταία 10ετία, αφορά 
δυναµικό >40 ετών, που δεν επιµορφώνεται αρκετά 
τακτικά, σε σχέση µε άλλες χώρες (πχ Ελβετία, µε 
ρυθµό επιµόρφωσης >40%). 

Πέµπτο, η συστηµατική καλλιέργεια ψηφιακής 
κουλτούρας στο εσωτερικό των επιχειρήσεων, που 
αποτελεί το βασικότερο εµπόδιο για τον ευρύτερο 
ψηφιακό µετασχηµατισµό τους (36%), είναι κοµ-
βικής σηµασίας για τον απεγκλωβισµό τους από 
επιχειρηµατικές πρακτικές που δεν είναι βιώσιµες 

στην ψηφιακή εποχή.
Αναγνωρίζοντας τις ευκαιρίες που δηµιουργεί η 

ΤΝ για το σύνολο τις οικονοµίας και κοινωνίας, ο ΣΕΒ 
συνδράµει ενεργά τις επιχειρήσεις στην ψηφιακή 
τους πορεία, τεκµηριώνοντας προτάσεις πολιτι-
κής µέσα από το Παρατηρητήριο για τον Ψηφιακό 
Μετασχηµατισµό, όπως και γενικότερες πρωτο-
βουλίες ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης των 
επιχειρήσεων για τις ωφέλειες και τους τρόπους 
αξιοποίησης των ψηφιακών τεχνολογιών αιχµής, 
αλλά και των διαθέσιµων χρηµατοδοτικών εργα-
λείων του ΤΑΑ και του ΕΣΠΑ 2021-2027.
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Δείκτης Τιµών Καταναλωτή
Ιούλιος 2023, ετήσιος πληθωρισµός 2,5%

Από τη σύγκριση του Γενικού ∆είκτη Τιµών Κατα-
ναλωτή (∆ΤΚ)  του µηνός Ιουλίου 2023 µε τον αντί-
στοιχο ∆είκτη του Ιουλίου 2022 προέκυψε αύξηση 
2,5% έναντι αύξησης 11,6% που σηµειώθηκε κα-
τά την αντίστοιχη σύγκριση του έτους 2022 µε το 
2021. Ο Γενικός ∆ΤΚ κατά τον µήνα Ιούλιο 2023, 
σε σύγκριση µε τον Ιούνιο 2023 παρουσίασε µεί-
ωση 1,1%, έναντι µείωσης 1,8% που σηµειώθηκε 
κατά την αντίστοιχη σύγκριση του προηγούµενου 
έτους.

Ο µέσος ∆ΤΚ του δωδεκαµήνου Αυγούστου 
2022 - Ιουλίου 2023, σε σύγκριση µε τον αντί-
στοιχο ∆είκτη του δωδεκαµήνου Αυγούστου2021 
- Ιουλίου 2022, παρουσίασε αύξηση 6,2% έναντι 
αύξησης 7,1% που σηµειώθηκε κατά την αντίστοι-
χη σύγκριση του δωδεκαµήνου Αυγούστου 2021 - 
Ιουλίου 2022 µε το δωδεκάµηνο Αυγούστου 2020 
- Ιουλίου 2021.

Σύγκριση Ιουλίου 2023 µε Ιούλιο 2022 
Η αύξηση του Γενικού ∆ΤΚ κατά 2,5% τον µήνα 

Ιούλιο 2023, σε σύγκριση µε τον αντίστοιχο ∆είκτη 
του Ιουλίου 2022, προήλθε κυρίως από τις µετα-
βολές στις ακόλουθες οµάδες αγαθών και υπη-
ρεσιών:

1. Από τις αυξήσεις των δεικτών κατά:
• 12,3% στην οµάδα ∆ιατροφή και µη αλκο-

ολούχα ποτά, λόγω αύξησης κυρίως των τιµών 
σε: ψωµί και δηµητριακά, κρέατα (γενικά), ψάρια 
(γενικά), γαλακτοκοµικά και αυγά, έλαια και λίπη, 
φρούτα (γενικά), λαχανικά (γενικά), ζάχαρη- σο-
κολάτες-γλυκά-παγωτά, λοιπά τρόφιµα, καφέ-κα-
κάο-τσάι, µεταλλικό νερό-αναψυκτικά-χυµούς 
φρούτων.

• 3,4% στην οµάδα Αλκοολούχα ποτά και κα-
πνός, λόγω αύξησης κυρίως των τιµών στα αλκο-
ολούχα ποτά (µη σερβιριζόµενα).

• 5,2% στην οµάδα Ένδυση και υπόδηση, λόγω 
αύξησης των τιµών στα είδη ένδυσης και υπόδη-
σης.

• 6,4% στην οµάδα ∆ιαρκή αγαθά-Είδη νοικο-
κυριού και υπηρεσίες, λόγω αύξησης κυρίως των 
τιµών σε: οικιακές συσκευές και επισκευές, υαλι-
κά-επιτραπέζια σκεύη και σκεύη οικιακής χρήσης, 

είδη άµεσης κατανάλωσης νοικοκυριού, οικιακές 
υπηρεσίες.

• 7,8% στην οµάδα Υγεία, λόγω αύξησης κυ-
ρίως των τιµών σε: φαρµακευτικά προϊόντα, ια-
τρικές-οδοντιατρικές και παραϊατρικές υπηρεσίες, 
νοσοκοµειακή περίθαλψη.

• 3,5% στην οµάδα Αναψυχή-Πολιτιστικές 
δραστηριότητες, λόγω αύξησης κυρίως των τιµών 
σε: διαρκή αγαθά αναψυχής και πολιτισµού, µικρά 
είδη αναψυχής-άνθη-κατοικίδια ζώα, κινηµατο-
γράφους-θέατρα, πακέτο διακοπών.

• 2,2% στην οµάδα Εκπαίδευση, λόγω αύξη-
σης κυρίως των τιµών σε: δίδακτρα πρωτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης, δίδακτρα δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης.

• 6,2% στην οµάδα Ξενοδοχεία-Καφέ-Εστια-
τόρια, λόγω αύξησης κυρίως των τιµών στα εστια-
τόρια-ζαχαροπλαστεία- καφενεία-κυλικεία.

• 3,6% στην οµάδα Άλλα αγαθά και υπηρεσίες, 
λόγω αύξησης κυρίως των τιµών σε: κοµµωτή-
ρια και καταστήµατα προσωπικής φροντίδας, άλλα 
είδη ατοµικής φροντίδας, άλλα προσωπικά είδη, 
ασφάλιστρα υγείας, ασφάλιστρα οχηµάτων.

2. Από τη µείωση του δείκτη κατά:
• 11,8% στην οµάδα Στέγαση, λόγω µείωσης 

κυρίως των τιµών σε: ηλεκτρισµό, φυσικό αέριο, 
πετρέλαιο θέρµανσης. Μέρος της µείωσης αυτής 
αντισταθµίστηκε από την αύξηση κυρίως των τι-
µών σε: ενοίκια κατοικιών, επισκευή και συντήρη-
ση κατοικίας, υπηρεσίες κοινοχρήστων, υγραέριο, 
στερεά καύσιµα.

• 3,7% στην οµάδα Μεταφορές, λόγω µείω-
σης κυρίως των τιµών στα καύσιµα και λιπαντικά. 
Μέρος της µείωσης αυτής αντισταθµίστηκε από 
την αύξηση κυρίως των τιµών σε: καινούργια αυ-
τοκίνητα, µεταχειρισµένα αυτοκίνητα, µοτοποδή-
λατα-µοτοσυκλέτες, ανταλλακτικά και αξεσουάρ 
αυτοκινήτου, συντήρηση και επισκευή εξοπλισµού 
προσωπικής µεταφοράς, εισιτήρια µεταφοράς 
επιβατών µε αεροπλάνο.

• 2,8% στην οµάδα Επικοινωνίες, λόγω µεί-
ωσης κυρίως των τιµών στις τηλεφωνικές υπη-
ρεσίες.
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Ετήσιες και µέσες ετήσιες µεταβολές (%) ∆ΤΚ



δείκτεσ οίκονομίασ30

Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί
1ο Τρίµηνο 2023/1ο Τρίµηνο 2022: +2,1%
(Προσωρινά στοιχεία, εποχικά διορθωµένα σε όρους όγκου)

Με βάση τα διαθέσιµα εποχικά διορθωµένα στοι-
χεία, το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) σε 
όρους όγκου, κατά το 1ο τρίµηνο 2023 παρουσί-
ασε µείωση κατά 0,1%, σε σχέση µε το 4ο τρίµηνο 
2022, ενώ σε σύγκριση µε το 1ο τρίµηνο 2022 
παρουσίασε αύξηση κατά 2,1%.

Με βάση τα µη εποχικά διορθωµένα στοιχεία 
το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) σε όρους 
όγκου, κατά το 1ο τρίµηνο 2023 παρουσίασε αύ-
ξηση κατά 2,3% σε σχέση µε το 1ο τρίµηνο 2022.

Επισηµαίνεται ότι καθώς τα εποχικά διορθω-
µένα µεγέθη επαναϋπολογίζονται κάθε φορά που 
προστίθεται ένα καινούργιο τρίµηνο στη χρονο-
σειρά, η επίδραση της διαδικασίας της εποχικής 
διόρθωσης, ιδίως σε περιόδους έντονων διακυ-
µάνσεων των υποκείµενων µεγεθών, αντανακλά-
ται στην αισθητή αναθεώρηση ιδίως των πλέον 
προσφάτων τριµήνων της σειράς.

Οι χρήστες θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους 
ότι τα στοιχεία της παρούσας ανακοίνωσης για το 
1ο τρίµηνο 2023 αναµένεται να αναθεωρηθούν, 
όταν καταρτιστούν και ανακοινωθούν τα προσω-
ρινά στοιχεία για το 2ο τρίµηνο 2023 µε βάση επι-
καιροποιηµένα πρωτογενή στοιχεία που θα έχουν, 
σε εκείνον το χρόνο, καταστεί διαθέσιµα (π.χ. τρι-
µηνιαίοι µη χρηµατοοικονοµικοί λογαριασµοί Γενι-
κής Κυβέρνησης, στοιχεία Γενικής Κυβέρνησης για 
τις κρατικές επιδοτήσεις για την ενέργεια, βραχυ-
χρόνιοι δείκτες, στοιχεία απασχόλησης, κ.λπ.).

Οι µεταβολές των κυριότερων µακροοικονο-
µικών µεγεθών σε όρους όγκου µε εποχική διόρ-
θωση έχουν ως εξής:

1. Τριµηνιαίες µεταβολές
- Η συνολική τελική καταναλωτική δαπάνη αυ-
ξήθηκε κατά 1,4% σε σχέση µε το 4o τρίµηνο 
του 2022.

-  Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφα-
λαίου µειώθηκαν κατά 1,0% σε σχέση µε το 4o 
τρίµηνο του 2022.
- Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών παρου-
σίασαν αύξηση κατά 5,7% σε σχέση µε το 4o 
τρίµηνο του 2022. Οι εξαγωγές αγαθών αυξή-
θηκαν κατά 9,5%, ενώ οι εξαγωγές υπηρεσιών 
αυξήθηκαν κατά 4,5%.
- Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών πα-
ρουσίασαν µείωση κατά 5,1% σε σχέση µε το 
4ο τρίµηνο του 2022. Οι εισαγωγές αγαθών 
µειώθηκαν κατά 5,0%, ενώ οι εισαγωγές υπη-
ρεσιών µειώθηκαν κατά 5,5%.

2. Ετήσιες µεταβολές
- Η συνολική τελική καταναλωτική δαπάνη πα-
ρουσίασε αύξηση κατά 2,3% σε σχέση µε το 
1o τρίµηνο του 2022.
-  Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφα-
λαίου αυξήθηκαν κατά 8,2% σε σχέση µε το 1o 
τρίµηνο του 2022.
- Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών παρου-
σίασαν αύξηση κατά 8,9% σε σχέση µε το 1o 
τρίµηνο του 2022. Οι εξαγωγές αγαθών αυξή-
θηκαν κατά 10,6%, ενώ οι εξαγωγές υπηρεσι-
ών αυξήθηκαν κατά 6,2%.
-  Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών πα-
ρουσίασαν αύξηση κατά 5,6% σε σχέση µε το 
1o τρίµηνο του 2022. Οι εισαγωγές αγαθών 
αυξήθηκαν κατά 3,2% και οι εισαγωγές υπη-
ρεσιών αυξήθηκαν κατά 12,7%.
Στους Πίνακες 3-9 εµφανίζονται τα επίπεδα 

του ΑΕΠ και των συνιστωσών του µε και χωρίς 
εποχική διόρθωση, καθώς και οι ετήσιες και τρι-
µηνιαίες µεταβολές τους.
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Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε όρους όγκου Στοιχεία µε εποχική και ηµερολογιακή διόρθωση 
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www.oe-e.gr



Διαφημίστε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες σας

στις σελίδες των Οικονομικών Χρονικών

213-214-1870



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ Ο.Ε.Ε.

1o Περιφερειακό Τμήμα Θράκης
oee1pt@oe-e.gr
Μ. Βασιλείου 3 / 69132 Κομοτηνή  
Τηλ. / Fax. 25310-23035

2ο Περιφερειακό Τμήμα Ανατολικής Μακεδονίας
oee2pt@oe-e.gr
Mεραρχίας 14 / 62100  Σέρρες  
Τηλ. / Fax. 23210-67970

Γραφείο Καβάλας: Βενιζέλου 34  /  64100 Καβάλα 
Τηλ.  2510-232966 
oeeam2@otenet.gr

3ο  Περιφερειακό Τμήμα  Κεντρικής Μακεδονίας 
oee3pt@oe-e.gr 
Αριστοτέλους 26 / 54623 Θεσσαλονίκη    
Τηλ. 2310-275727-8 / Fax. 2310-275728

4ο  Περιφερειακό Τμήμα  Κεντροδυτικής Μακεδονίας
oee4pt@oe-e.gr
Mαλακούση 10 / 59131 Βέροια 
Τηλ. / Fax. 23310-29111 

5ο  Περιφερειακό Τμήμα  Δυτικής Μακεδονίας 
oee5pt@oe-e.gr
Kωστή  Παλαμά 6 / 50132 Κοζάνη 
Τηλ. / Fax. 24610-27783

6ο Περιφερειακό Τμήμα Ηπείρου
oee6pt@oe-e.gr
Ν. Ζέρβα 28-30 / 45332 Γιάννενα 
Τηλ. / Fax. 26510-70400

7ο Περιφερειακό Τμήμα Θεσσαλίας
oee7pt@oe-e.gr
Παπαναστασίου 21/41222 Λάρισα 
Τηλ. 2410-531422 Fax. 2410-533123

8o Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής Στερεάς Ελλάδας
oee8pt@oe-e.gr 
Πλατεία Ελευθερίας 3 (3ος όροφος)  / 35131 Λαμία
Τηλ. & Fax. 22310-38882       

9ο Περιφερειακό Τμήμα  Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας
oee9pt@oe-e.gr
Λ. Χαϊνά 75 & 25ης Μαρτίου / 34132 Χαλκίδα 
Τηλ. / Fax. 22210-80710  

10ο Περιφερειακό Τμήμα  Βορειοδυτικής Πελοποννήσου
oee10pt@oe-e.gr
Ζαϊμη 21 / 26223 Πάτρα 
Τηλ. 2610-221645 Fax. 2610-273767

11ο Περιφερειακό Τμήμα  Νοτιοανατολικής Πελοποννήσου
oee11pt@oe-e.gr
Πλ. Κολοκοτρώνη 8 / 22100 Τρίπολη  
Τηλ.  / Fax. 2710-233582 

12ο Περιφερειακό Τμήμα  Δωδεκανήσου
oee12pt@oe-e.gr
Γ. Σεφέρη 80 Εμπορικό Κέντρο ΜΗΔΙΑ / 85100 Ρόδος 
Τηλ.  / Fax. 22410-66660

13ο Περιφερειακό Τμήμα  Ανατολικού Αιγαίου
oee13pt@oe-e.gr
Eλ. Βενιζέλου 6Β / 81100 Μυτιλήνη 
Τηλ. / Fax. 22510-25634

14ο Περιφερειακό Τμήμα Ανατολικής Κρήτης
oee14pt@oe-e.gr
Εθν. Αντιστάσεως 105 / 71306 Ηράκλειο 
Τηλ.2810-223997 / 332837 / 301935  Fax. 2810-224595  

15ο Περιφερειακό Τμήμα  Δυτικής  Κρήτης
oee15pt@oe-e.gr
Μυλωνογιάννη 15A & Κριάρη, 2ος όροφος / 73135 Χανιά    
Τηλ. /  Fax. 28210-94505  

16ο Περιφερειακό Τμήμα  Ιονίων Νήσων
oee16pt@oe-e.gr
Εθνική Οδός Κέρκυρας- Παλαιοκαστρίτσας, 
Αλυκές Ποταμού (1ος Όροφος), Κέρκυρα
Τηλ. / Fax. 26610-41148



Ο συνεργάτης σας 
στην επιτυχία!

H Printeco είναι µια σύγχρονη εταιρεία που παρέχει ολοκληρωµένες 
υπηρεσίες επικοινωνίας.

Για κάθε σας ανάγκη έχουμε μια πρόταση δημιουργικά ποιοτική, οικονομικά 
συμφέρουσα, επικοινωνιακά αποτελεσματική.
 

T: 210 8075 620 • E: sales@printeco.gr • www.printeco.gr 

Design
Έντυπο υλικό, καταχωρήσεις, αφίσες, συσκευασίες, ετικέτες.
Branding
Εταιρική ταυτότητα, λογότυπο, slogan, ονοματοδοσία, κειμενογραφία.
Printing
Εκτυπώσεις offset, ψηφιακές, ασφαλείας, καλλιτεχνικές, ειδικές κατασκευές.
Direct Marketing
Εμφακέλωση, τυποποίηση, διαχείριση δεδομένων, αποστολή.




